

# 習近平：健康是幸福生活最重要指標

讓小吃產業續引領風騷

習近平23日來到沙縣夏茂鎮俞邦村，同鄉親們親切交談，實地了解沙縣小吃發展現狀和前景。習近平說：「民以食為天，沙縣小吃非常受歡迎。我這次來也是看一看沙縣小吃目前的現狀和前景怎麼樣，沙縣小吃在現有取得成績的基礎上，還要探索，還要完善，還要辦得更好。現在的城市化、鄉村振興都需要你們，這就叫做應運而生，相向而行，我希望你們再接再厲，繼續引領風騷！」

圖：新華社文：央視新聞



香港文匯報訊 據中新社報道，正在福建省考察調研的中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平23日先後來到三明市沙縣總醫院、夏茂鎮俞邦村、沙縣農村產權交易中心，了解當地開展醫藥衛生體制改革、推進鄉村振興、深化林權制度改革等情況。

### 增加醫療資源 做到大病不出省

當天上午，習近平來到三明市沙縣總醫院實地了解醫改惠民情況。他指出，健康是幸福生活最重要的指標，健康是1，其他是後面的0，沒有1，再多的0也沒有意義。新中國成立以來，中國健康事業不斷發展，人均預期壽命已與一些發達國家不相上下，但發展還很不平衡。「十四五」期間要堅持人民至上、

生命至上，繼續深化醫藥衛生體制改革，增加醫療資源，優化區域城鄉布局，做到大病不出省，一般病在市縣解決，日常疾病在基層解決，為人民健康提供可靠保障。

23日下午，習近平來到沙縣農村產權交易中心。對沙縣這些年集體林權制度改革的積極探索，習近平表示肯定。他指出，集體林權制度改革，三農是重要策源地。共產黨做事的一個指導思想就是尊重群眾首創精神，群眾是真正的英雄。我們推進改革要堅持頂層設計和基層探索相統一，對重大改革要堅持試點先行，取得經驗後再推廣。摸着石頭過河的改革方法論沒有過時，也不會過時。

# 文匯報

东南亚版



## 5月海口市舉行 展場8萬平方米 聚焦「高新優特」

# 首屆消博會 將成亞太最大精品展

香港文匯報訊 (記者 朱煒 北京報道) 國新辦24日就首屆中國國際消費品博覽會有關情況舉行發布會。商務部副部長王炳南表示，從參展結構看，外資企業和外資品牌佔大頭，再次證明了中國政府推進高水平對外開放的堅定決心，也充分表明外資企業看好中國市場、看漲中國行情，對中國經濟發展充滿信心。海南省常務副省長沈丹陽同時透露，目前首屆消博會開展工作已經結束，展覽總面積8萬平方米，預計將成為亞太地區規模最大的精品展。

據悉，首屆消博會將於5月7日-10日在海南省海口市舉行，由中國商務部和海南省人民政府共同舉辦。

### 證高水平對外開放決心

王炳南表示，首屆消博會是貫徹落實中央決策部署，建設海南國際旅遊消費中心的實際行動，對推進海南自由貿易港建設具有重要意義。他指出，首屆消博會的參展結構看，外資企業和外資品牌佔大頭，這再次證明了中國政府推進高水平對外開放的堅定決心，也充分表明了外資企業看好中國市場、看漲中國行情，對中國經濟發展充滿信心。

他續指，中國作為擁有14億人口的大市場，4億中等收入群體，全球最有潛力的消費市場，堅持對外開放基本國策，將會搭建消博會這樣的展會，使之成為國際交流合作的平台、對外開放的窗口，發揮大型展會綜合效應，推進高水平對外開放，暢通國內大循環，促進國內國際雙循環，構建新發展格局，同時，也為各國合作提供更多機遇，為世界經濟復甦和增長貢獻中國力量。

### 有助形成強大國內市場

舉辦消博會與推進自貿港建設是密不可分、相互促進的。「消博會將有效聚集國際國內優質消費品資源和全球買家賣家，成為聯通國際國內市場的重要窗口和重要紐帶，有助於優化國內供給，促進形成強大國內市場，同時，有利於促進內外需、進出口協調發展，在更高水平開放上形成良性循環。」王炳南說。

沈丹陽透露，首屆消博會將聚焦「高、新、

優、特」消費精品，力爭國際化水平、單位面積展覽價值、首發首展數量國內領先，打造成為全球消費精品展示交易的重要平台，既為各國消費精品進入中國市場提供展示、交易機會，也為中國各地和各國消費精品銷往世界各地創造商機。談及採購商，沈丹陽表示，目前，全國各地採購商報名踴躍，數量每日激增。預計展會期間，專業採購商和各省專業客商將超過10,000人，觀眾超過20萬人次。「現在展商招展很順利，甚至一位難求，展位早早就不應求了，我們甚至擔心海口的賓館是不是能承接這麼多觀會、觀展的採購商和專業的客人。」

### 瑞士將擔任首屆主賓國

據沈丹陽介紹，消博會將分國際和國內展區。其中，國際展區6萬平方米，佔參展總面積75%，分為時尚生活、珠寶鑽石、高端食品保健品、旅居生活和綜合服務五大專業展區，參展企業630家，參展品牌1,165個，來自69個國別和地區，瑞士將擔任首屆消博會主賓國。國內展區2萬平方米，全國31個省、自治區、直轄市和新疆生產建設兵團，以及廈門、大連2個計劃單列市正精心組織本地消費精品和中華老字號參展。截至目前，參展企業超過800家，參展品牌超過1,000個。

### 上百新品將在會上首秀

此外，展會期間，還將舉辦一系列新品發布活動。根據目前統計，已有上百款新品將在消博會上首發首秀，涵蓋服飾箱包、美妝用品、食品酒飲、珠寶鑽石、遊艇汽車等20餘個品類。



國務院新聞辦公室24日在北京舉行新聞發布會，介紹首屆中國國際消費品博覽會有關情況。

### 主播將現場帶貨 新模式充分展現

香港文匯報訊 據人民網報道，3月24日上午，商務部市場運行和消費促進司司長朱小良在發布會答記者問時表示，跨境電商、直播帶貨等新業態新模式將在首屆消博會得到充分展現。朱小良指，國內一些知名電商平台將會作為

專業採購商參會，幫助境外品牌更好開拓中國市場；一些國際電商平台將對國內消費精品，幫助它們加快開拓海外市場；還有許多當前有影響力的主播會在消博會現場設立直播間，開展直播帶貨，相關直播帶貨活動信息到時候會在消博會官網公布。

### 消博會購買不佔用10萬元離島免稅額



在消博會購買商品不佔用10萬元離島免稅額。圖為遊客在海南三亞國際免稅城購物。

香港文匯報訊 據中新網報道，在發布會上，有記者提問，在消博會上購買的商品是否是免稅的，是否算在每個人10萬元(人民幣，下同)的免稅消費額度裏？

海南國際經濟發展局局長韓聖健表示，國家有關部門正在制定消博會免稅政策，展期內一定數量、一定金額的境外展品可以享受免稅進口和銷售。消博會免稅政策和海南離島免稅政策是不同的，不佔用離島免稅的10萬元額度。「也就是說，島外參加消費的觀眾除了在展場內可以買國內的精品和免稅的國外展品以外，還可以到海口、三亞離島免稅店購買10萬元額度的產品。」韓聖健說。

## 《澳大利亞藍皮書》：澳對華教育出口持續走低

香港文匯報訊 (記者 王珽 北京報道) 北京外國語大學澳大利亞研究中心與社科院文獻出版社24日在京發布《澳大利亞藍皮書》指出，中國是澳大利亞教育出口第一大目的地。然而，數據顯示，赴澳中國留學生人數自2014年起飛速增長，2018年開始出現增長放緩，在2019年該放緩態勢更加明顯，2020年新冠肺炎疫情發生後，許多中國留學生被澳聯邦政府實施的新冠肺炎旅行禁令令關在澳門門外，對經濟造成的消極影響十分明顯。藍皮書指出，教育出口和交流一直是中澳雙邊關係中的重要內容，對於加深雙邊的了解與理解具有重要意義。但疫情爆發後，澳大利亞「過分依賴中國留學生」這一話題不斷被炒作，所謂「多元化」和「脫鈎」的聲音不斷湧現，背後實則反映的是對這一來源能持續多久以及是否會成為澳大利亞經濟的「軟肋」的焦慮。展望2020-2021年，澳大利亞對華教育出口恐會持續走低，甚至出現下降。

## 封蓋瑕疵 港澳暫停接種復必泰疫苗

香港文匯報訊 綜合報道：香港特區政府24日表示，早上收到復星實業(香港)有限公司的書面通知，由於注意到與批號為210102的Comirnaty(復必泰疫苗)(有效期至2021年6月)藥瓶封蓋有關的包裝瑕疵，BioNTech和復星醫藥業已有關包裝瑕疵問題的原因進行調查，為謹慎起見，現階段在調查期間須即時暫停接種。

發言人指出，鑒於香港引進的復必泰疫苗屬於上述批次，各社區疫苗接種中心即日起暫停接種復必泰疫苗，直至另行通知。24日起已預約接種復必泰疫苗的人士無需前往接種中心接種。香港食物及衛生局局長陳肇始表示，調查完結前不會再接種其疫苗。陳肇始強調，現時無任何理由認為產品有安全風險，暫停接種只是安全謹慎做法。

另外，澳門衛生局也指出，接到復星實業(香港)公司的書面通知，發現由德國BioNTech生產、批號為210102的mRNA新冠疫苗封蓋包裝有瑕疵，因此即日起暫停接種。

### 復星稱未有安全風險 封存調查

復星醫藥24日發布公告稱，疫苗本次暫停於中國香港、澳門使用並非封存，系出於對產品安全高度負責的態度謹慎做出。截至公告日，未有證據表明相關批次產品安全可能存在風險，具體情況以最終調查結果為準。



港府24日宣布暫停接種復必泰疫苗。圖為已關閉的荔枝角公園疫苗接種中心。

### 瑕疵疫苗已丟棄 未給市民接種

香港文匯報訊 據大公匯全媒體報道，港府表示，涉事批次的疫苗有58萬劑，當中15萬劑已為市民接種。醫護人員發現這些瑕疵時，已經丟棄該些疫苗，未為市民接種。香港公務員事務局局長聶德權稱，在事件調查未完成前，不會繼續接種計劃，部分市民或需延遲其第二針的接種日期。

聶德權表示，藥廠強調是預防措施，並發短訊通知已預約復必泰疫苗的市民。

### 供港批次已用15萬劑

衛生署署長陳漢儀指，復必泰疫苗接種以來一直監察情況，香港先後入了兩個批次，包括2月28日「210102」批次，共有58.5萬劑；而



聶德權表示，藥廠強調是預防措施，並發短訊通知已預約復必泰疫苗的市民。

### 「210104」批次的疫苗已丟棄 未給市民接種

「210104」批次的疫苗已丟棄，全部未曾使用。復星為了謹慎起見，也要求先封存不要使用。陳漢儀又表示，目前已注射的全為批次「210102」，已接種15萬劑，當中有些藥蓋有鬆脫、樽身有些污漬。她又指，期間因包裝上有裂痕，釋後注射壓力大，曾有22次出現噴出來情況；藥瓶蓋有鬆脫，有污漬則有14次，前線人員發現已包裝有瑕疵的疫苗都已棄棄，未向市民接種，並已要求生產商跟進。

陳漢儀續指，部分人最快將於本週六要接種第二針，港府已要求廠方盡快提交報告，說明供港批次能否應用，否則就要提供其他批次。如未能在週六前恢復第二針注射，當局參考聯席會的建議，要在21日之後打。

## 中方歡迎美重返《巴黎協定》 期待迎頭趕上並發揮領導力

香港文匯報訊 據中新社報道，中國生態環境部24日消息，中國與歐盟、加拿大23日通過視頻形式共同舉辦第五屆氣候行動部長級會議。中國氣候變化事務特使解振華在第五屆氣候行動部長級會議上表示，歡迎美國重返《巴黎協定》，期待美國迎頭趕上並發揮領導力。

生態環境部部長黃潤秋作為中方聯席主席主持會議並致辭。黃潤秋指出，「十四五」是中國實現碳達峰、碳中和的關鍵時期。中方將採取更加有力的政策和措施，制定並實施碳排放達峰行動方案，落實強有力的控制二氧化碳排放目標，加大對甲烷等其他溫室氣體的力度，加快推進全國碳市場建設運行，主動適應氣候變化，大力推動低技術創新應用，持續推進經濟社會發展全面綠色轉型。

解振華在發言中指出，《巴黎協定》進入全面落實的關鍵階段，全球氣候治理進程任重道遠，國際社會要進一步加強團結，共同應對氣候變化挑戰。各方應堅持多邊主義，攜手推動可持續發展，注重務實行動，為聯合國氣候變化格拉斯哥大會(COP26)成功凝聚政治共識，推動《巴黎協定》在全面平衡有效實施。